







河南保税物流中心6号库,E贸易试点进口配货 区一片繁忙。



创新大旗,用"敢 为天下先"的勇 气和胆略,燃起 国内商业变革的 熊熊烈焰。

核心提示:

20多年前,在从

计划经济向市场

经济过渡之时,

郑州亚细亚高擎

新州田東

今天,伴随 电子商务风起云 涌,网购已飞进 寻常百姓家。作 为全国唯一一家 综合性跨境贸易 电子商务试点城 市,郑州正在"买 全球、卖全球"征 途上开疆拓土, 描绘着构筑世界 商都的美好蓝 图,再次向世人 昭示着创新带来 的无穷魔力。

20多年前那 场闻名全国的郑 州商战,是实体 经济模式下催生 的新旧体制碰撞 之变。

20年后由E 贸易脉动而起的 这场商业大变 革,则是互联网 引发的渠道整 合、物流通达之 变,进而将助推 区域经济转型升 级。

这些深层次 的变化,将给中 国经济转型、河 南经济爬坡过 坎、郑州经济转 型升级带来什 么?

河南保税物流中心

世界重新考量郑州

就在传统商业遭遇电商冲击的内忧外 患时刻,跨境电商又把郑州推到构筑世界 商都的全新潮头。

德国冰淇淋已甜在嘴边;整车汽车口 岸就在眼前;即将亮相的韩国馆让你在家 门口就能买到正宗韩服……当网络成为连 接世界的触角,郑州航空港、郑欧班列、开 放口岸为郑州插上飞向世界的翅膀,"买全 球、卖全球"的美好愿景与郑州航空港实验 区、跨境E贸易试点城市的生动实践交相辉 映。郑州这个重要"关口"作为全国内陆开 放高地正在迅速崛起,强力吸引国内外知 名电商、物流、金融等业界"大腕儿"进驻。

提起"E贸易",市商务局局长朱河顺 兴奋地说:"2013年,作为全国唯一一家综 合性跨境贸易电子商务试点城市,郑州通 过河南省保税物流中心搭建的多方交易 平台,铿锵开启跨境E贸易发展征程,开 始把国外商品仓库前移至保税中心内,实 行'境内关外'的保税政策。"

有了这棵"梧桐树","金凤凰"扎堆来: 菜鸟网络、京东商城、苏宁易购、阿里巴巴 郑州产业带等一大批电商项目纷至沓来。

2013年11月27日,省政府与菜鸟网络

科技有限公司正式签署战略合作框架协 议。双方将合力在郑州航空港区打造新型 物流仓储及电商产业集聚园区、多式联运 转运基地、保税物流基地、电商产业园;在 郑州经开区陆续建设城市分拨中心、物流 配送基地、数据处理中心等项目。

这件与富士康落户郑州同等重要的大 事,将促进河南现代物流体系建设,助力河 南构建全国乃至全球性现代物流中心。郑 州成为继天津、杭州、广州、武汉后,"中国 智能骨干网"的又一个物流节点城市,将助 力河南、郑州经济发展与产业转型。

今年4月2日,郑州国际会展中心轩 辕堂内座无虚席。围绕"大变革——跨境 电商新时代"主题,谷歌全球副总裁、大中 华区总裁石博盟,当当网联合创始人李国 庆,敦煌网CEO王树彤,eBay大中华区 CFO 桂镭等近 20 位电商高层分别发表演 讲,与大家展开互动交流。

这场关于跨境电商的思想盛宴,诠释 的不仅是一种全新商业模式带来的沧桑巨 变,更为郑州发展跨境电子商务注入了"强

敦煌网CEO王树彤认为,跨境电商正

从量变走向质变,下一个十年将是其发展 "黄金十年"。她表示,郑州航空港实验区 建设为河南发展跨境电子商务提供了强大 的航空物流支撑,为郑州发展跨境E贸易提 供了宽广平台,郑州应多引进电商平台,注 重培养相关人才,打造全球货物集散中心。

事实胜于雄辩。5月14日,由省商务厅 与谷歌公司共建的 Google Adwords 河南体 验中心在郑揭牌。这是谷歌公司在我国成 立的首家 Adwords 体验中心, 也是双方联合 打造的中国中部企业国际贸易电子商务服 务基地。谷歌公司成功入豫,创下了世界 500强公司落户河南的速度纪录。根据合 作备忘录,双方将重点发展5~10个标杆性 跨境电子商务企业,培育30~50个本地跨境 电子商务专家,建立全面的跨境电子商务 支持架构和流程。

仅仅时隔一周,淘宝网"特色中国• 河南馆"线下开馆仪式在郑州国际会展 中心举行。对于河南这个农业大省而 言,这标志着河南农产品成功跃入销售 "蓝海",将通过线上线下融合互动,把铁 棍山药、郑州烩面等名优特产通过网络 推向全国各地。

郑州快速连通世界

"即使把郑州放在全球角度来看,放到 亚太地区来说,郑州依然是重要的航空枢 纽城市,具备发展多式联运优势。这是因 为,郑州地处中国中心腹地位置,在2小时 飞行航程覆盖范围中,可抵达多个重要城 市。"5月27日,接受记者采访时,国际民航 组织行政服务局局长柳芳亮出鲜明观点。

业内高层看到的发展未来,正在郑州 一点点变为现实。

初夏时节,走进河南保税物流中心6号 库——E贸易分拣查验中心,你会看到一派 繁忙景象。

'别小看这短短的流水线,能把全世界 的商品和'亲'们连接到一起。"正在流水线 上作业的朱卫发手上货箱的信息单显示, 福建省宁德市的韩先生通过"保税国际"电 商平台订购了6罐德国原装奶粉。朱卫发 风趣地说:"买这些东西的邮费、用时却只 相当于国内快递,奶粉保真,亲,还能退货 哦!"

数十名工作人员在流水线排开作业, 从大宗货箱进场,再到打单、配货、包装、装 单、复核、封箱、贴单、码箱,最后进入X射 线光机扫描,出库送往消费者,最快仅需几

"平台商、物流商已提前将货物从国外 运到保税区,货物已集中报关检验,消费者 通过国际电商平台下订单,我们可以直接 按照订单从郑州分装发货,税少、邮费少、 成本也平摊少了。全球和郑州的联系,跟 郑州同城的联系差不多。"工作人员李松霖 解析其中奥妙。

6号库总面积5438半方米,目前仓储量 进口货物350个品牌85000件商品。每天有 1000多名消费者可以拿到这里新鲜发出的海 淘宝贝

郑州试点的成功实践生动折射出,跨 境电商未来风光无限。

"不管是邮政企业还是民营快递企业, 目前都在加快国外网络布局,寻找一种新的 服务方式,加快自身发展。"河南省邮政管理 局副巡视员张虎林表示,2013年,河南出境 快件量接近4000万件,同比增长一倍多,排 名全国第八。

面对巨大的市场,不少传统企业非常

看好"跨境电商"之路。 走进位于高新区的世界工厂网,你会 发现,这里已跃入全国第四大跨境B2B业 务平台。黎明重工董事长杨松科介绍说, 该公司做国际贸易已有10年,现在集团做 电子商务的员工有600余人,但用于电商的 费用不到整体的3%。目前,黎明重工旗下 的世界工厂网每大独立IP访问量在150万

省商务厅副厅长张雷明如数家珍般告 诉记者,除了世界工厂网,郑州还拥有中国 最大的粮食交易平台——中华粮网,以及谷 歌、百度、阿里巴巴郑州产业带等。比利时 邮政也计划于近期挺进河南,敦煌网、当当 网等知名跨境电商企业都计划在郑州布点。

构筑网上 丝绸之路"

除了新型跨境产业链正在聚集 加速形成外,郑州国际陆港建设也 受益于E贸易。市口岸办相关负责 人介绍说,郑州国际陆港六大功能 定位为铁路一类口岸、多式联运中 心、城市配送中心、区域分拨中心、 国际物流中心、综合保税区。公路、 铁路、航空在陆港内都可相互转运, 会出现公铁联运、空铁联运等多种 形式。

如果把E贸易比作陆港建设的 "天线",陆港建设就是"E贸易"的 "腿"。目前,郑欧班列和E贸易互通 工作正在进行,实现大通关后,很多 产品可以更快回程。多个口岸建设 也将让郑州陆港熠熠生辉。目前,郑 州已经成功获批肉类和药品进口口 岸,汽车整车口岸近期有望获批。

在试水跨境E贸易的漫漫征途中, 郑州要越过人才瓶颈、通关提速、完善 政策等多个关口。

深圳伊西威威科技开发有限公司 CEO陈栋表示,对于中小跨境电商来 说,最大的困难在于专业人才难觅 做跨境电商,员工不仅要会外语,还要 对贸易国的法律、税种、外汇以及物流 有全面了解。

河南保税物流中心总经理徐平认 为,跨境电子商务发展除需突破外部 政策瓶颈等体制性壁垒外,还面临人 才缺乏等现实性困难。目前,很多电 商企业除忙于打通物流通道、建立交 易平台,还在着手建立人才培训基地。 把物流、关务等环节作为培训重点,通 过积极尝试创新型电子商务应用型人 才培育机制,来打破电子商务行业人 才困局。

省商务厅副厅长张雷明表示,目 前,郑州自贸区申报正在紧张进行,与 此同时,我省正在着力打造电子商务 人才培训基地,建立融工业设计、物 流、金融、生产服务、科研等为一体的 电子商务生态园区,以实现产业集聚, 经济结构逐步优化。

"一个是陆上丝绸之路,一个是网 上丝绸之路,都将让郑州和世界紧密 相连。"河南省科学院副院长张占仓分 析说,跨境E贸易连通世界,以郑州航 空港建设为引领的多式联运中心呼之 欲出,都将助推郑州成为名副其实的 全球网购商品集散分拨中心。这些变 化将带来新的消费热点和科技革命, 让郑州成为时尚引领城市、科技之城, 让郑州成为全国重要的物流、金融节 点城市。

跨境电商驰骋,绿城"蓝海"逐 梦。在与世界共舞的跨境E贸易大舞 台上,郑州一定会创造出更多精彩。

"E贸易"改变生活

5月23日,我省E贸易平台——河南 保税物流中心与韩国企业正式签约,签约 对象为著名电商物流企业华唐国际物流 公司。据河南保税物流中心总经理徐平 介绍,双方将成立合资合作公司,建立完 善的物流体系和通道,使韩国商品顺利进 入中国,同时也建立经郑州一仁川一世界 上130多个城市的跨境电商通道。

河南保税物流中心与华唐国际的合 作主要包括两大内容,一是打通物流通 道,即郑州一仁川一世界多个城市的物流 通道,以保证商品在郑州的进出更加顺畅 高效,以仁川机场为中转站,完善郑州通 向全球的物流链条,对郑州航空港经济综 合实验区的建设形成促进作用。二是双 方将合作运营"中大门"电商平台,韩方将 把中国消费者钟爱的世界各国商品,以更 加优惠的价格运往中国;而中方则负责运 营电商平台,并建立我国首家大型进口商 品线下体验馆,以保证郑州"E贸易"平台 轻松实现"买全球、卖全球",双方更好地 实现资源融合、优势互补、各取所长。

当一个个跨境贸易大门向郑州徐徐打 开,改变的不仅是百姓消费生活,更带来了 产业结构之变。

除了韩国馆,再过两三个月,德国馆将 携电动牙刷、厨卫用品等数百个品牌进驻, "把全世界最好的产品以这种最实惠的价 格、最经济的方式带给中国消费者,郑州是 全国第一个'吃螃蟹'的城市"。

千年商都华丽转身全球网购商品集 散分拨中心,靠的是实力。徐平介绍说, 郑州是全国唯一一个利用综合保税监管 场所进行的试点城市。根据5月底海关总 署公布的数据,郑州E贸易试点的进出口 额是1572.35万元左右,全国六个试点中 排名第一

徐平还欣喜地说,从去年7月15日郑 州市跨境贸易电子商务服务试点项目实施 方案启动试运行测试流程,"郑州速度"已 经飙到日处理货量20%的加速度。"运行初 期,一个星期才能处理300票(指包裹单 数);现在平均一天就能处理500多票,通 关速度每天还在增长。"

"郑州扮演的是领头羊、风向标的角 色。跨境电子商务是海量的,消费者的需求 是无穷尽的,目前,我们不再担心业务量,而 是要重视提升快速处理承担能力。"徐平说, 测试完毕的"郑州模式"将会向全国其他兄 弟试点城市推广

据了解,E贸易试点项目运营不到

实货测试服务。目前,河南物 流保税中心已有备案企业 131 家,备案商品25223 种,韩国企业2000 余家,德国企业310 余家,以色列企业 100余家,并且吸引 本地电商迅速崛 起,电商交易平台、 电商产业园区、快 递物流园区、金融

支付企业等产业逐

渐集聚起来。



位于河南保税物流中心的中国海关河南省出入境检验检疫办事大厅

